
阳信政务中心合同能源管理项目案例
一、项目概况

阳信县政务中心位于滨州市阳信县阳城六路以北，总建筑面积125000㎡，包括商务中心、会议中心、规划局、交通局、公路局、税务局、人保局、财政局、计生局、民政局等十栋办公楼等。

采用山东宏力10KV高电压直接驱动地埋管式螺杆型地源热泵主机制造技术，传热效率高，机组能效高，是目前热泵技术中能效最高的方式。土壤源热泵技术建筑应用具有适用性、耐久性、安全性、经济性等优势，项目运行以来，创造了良好的经济、环境和社会效益。

二、主要内容

（一）技术原理

项目所在地富集的空间与浅层地地热资源，为实现新能源热泵能源系统奠定了得天独厚的条件。为此，将建立可更新、可扩展、可替换、长久性地源热泵系统为规划与设计的目标和设计理念，设计为浅层地热能（即土壤源资源）能源利用的热泵系统。

地源热泵的能量源来自地球表面浅层的地热能（土壤源）资源，借助地源热泵具有的热（冷）能量转换与聚能效应，通过热泵能源站集约化供能系统，输入少量的高品位能源－电能，实现低温热能向高温热能的转移。地热能在冬季作为热泵供热的热源；在夏季作为热泵制冷的冷源。即在冬季，把地热能及空气能中的热量“取”出来，提高温度后，“供给”室内热量；夏季，把室内的热量“取”出来，“排放”到地热能及空气中去。

（二）节能具体内容

本项目利用土壤源热泵空调系统进行集中供冷供热，夏季利用土壤制冷，冬季直接吸取土壤中的热能为建筑供热。实施主要技术说明如下：

（1）整个系统机组总装配冷量5388kW，总装配热量5225kW。

（2）本项目采用垂直并联但U32管地耦式换热井，换热井总孔数为1230口，单孔深度120米，孔间间距5.0米。换热井均布于建筑物外围广场地面下，每个区域设单独集分水调节站，其水力平衡通过设置阀门调节。

（三）项目实施情况

该可再生能源建筑示范项目主要是利用浅层地热能，通过土壤源热泵技术代替传统的供暖、制冷方式，实现建筑物的夏季制冷、冬季供暖节能目标。从项目的实际运行情况来看此高效、节能、环保的制冷制热系统，可实现全年系统整体能效不低于3.0。

项目开工时间为2012年，竣工时间为2013年，系统总体运行稳定，地源热泵技术的在本项目中的应用，具有显著的经济效益，夏季减少了冷却塔的飘水损失，减缓了城市热岛效应；冬季无燃烧过程，无污染物的排放，减少了能源供应和交通运输的压力。
三、综合效益

积极推进可再生能源在建筑中的应用, 替代常规能源, 是解决建筑用能最经济合理的选择, 对满足日益增长的建筑用能需求, 改善人民生活质量, 提高建筑用能效率, 促进建筑节能具有十分重要的意义。

通过可再生能源在本项目的应用，每年节省标准煤约830吨，项目的实施将有效地减少CO2排放，减轻了对大气破坏，促进了生态保护建设，有效节约煤、电、天然气的消耗量,具有良好的节能效果和防污作用。项目建成后减少二氧化碳年排放量约2050.1吨，减少二氧化硫年排放量约16.6吨，减少烟尘年排放量约8.3吨，年节约费用约100万元。

通过项目的运行，在以后的运行中要加强运行管理，季节运行结束，排放空调系统内循环水，季节开机前清洗系统，试运行排放系统内存在的空气；在系统运行过程中定期检查配电系统，保证系统配电的安全可靠。

四、商业模式

本项目采用合同能源管理资金投入模式，甲方参照当地市政热网标准向山东宏力公司支付供暖开户费用，其余地源热泵系统资金全部由山东宏力公司承担。

山东宏力公司协助甲方申报国家及地方可再生能源建筑应用相关政策补贴，申请成功后的补贴资金，甲方以支付投资款方式支付给山东宏力公司，山东宏力公司再以合同能源管理期限作为其投资收益。在合同能源管理期限内，山东宏力公司保证系统的正常使用、负责操作和维护保养，在系统使用权转交与校方后，山东宏力公司对设备进行终身维护，只收取配件成本费，保证系统正常使用。

五、项目实施单位

山东宏力热泵能源股份有限公司是山东宏力艾尼维尔环境科技集团的子公司，集团所属控股子公司有山东宏力热泵能源股份有限公司、山东艾尼维尔置业有限公司、山东宏力光电技术有限公司，主要从事人工环境领域可再生能源—地热能热泵技术、复合式热泵技术、工业热泵节能技术、太阳能光电、光热热泵技术；绿色生态科技地产开发、太阳能光伏发电系统三大产业新能源技术研发、产品生产制造和推广应用。
集团拥有员工1140人，科技研发人员占40%以上，其中教授、博士、工程师等工程技术人员151人。总注册资本3亿元，净资产5亿多元，拥有8万多平方米国际化标准厂房和网络信息化研发办公楼，具有50亿地热能、太阳能等可再生能源技术产品生产及科技地产开发能力，在地热能、太阳能可再生新能源技术利用方面拥有百余项独立知识产权技术。

山东宏力热泵能源股份有限公司成立于2000年，注册资金5728万元，是由中国高新投（央企）、山东鲁信、美国普凯（外资）、山东宏力艾尼维尔环境科技集团、天津海风联、北京千舟等20多个股东投资成立的股份制公司。生产基地位于潍坊市国家高新技术开发区，占地面积260亩，建筑面积60000平米，建有山东省热泵工程技术研究中心和国际一流热泵机组生产线，是我国热泵行业骨干企业，分别于2001年、2005年和2007年诞生了我国第一台自有知识产权的地源热泵机组、复合源热泵机组和太阳能双工况热泵机组。
山东宏力热泵能源股份有限公司是产学研一体化企业，是国家住建部的地源热泵建筑应用产业化示范基地和山东省热泵工程技术研究中心所在地。企业成立可再生能源建筑应用工程、技术中心，加大科技攻关力度，从基础建设方面，公司大力发展可再生能源建筑应用产品、设备性能检测系统、建筑应用效果检测评估系统等公共服务平台建设，支持重大共性关键技术、产品、设备的研发及产业化。2009~2013年间，公司为全国40余个可再生能源建筑应用示范市县成功完成其申报、实施和验收等一系列的长期不懈工作，努力提高可再生能源建筑应用技术水平，做强做大可在生能源产业，尽心为地方政府加快可再生能源发展步伐推波助澜，竭力做好“节能减排，绿色行动”技术支撑工作。
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